Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Stefan Teufel CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren

Verkiirzter Versorgungsweg im Bereich
der Horgeriteakustiker

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Ist ihr bekannt, dass viele Horgerdteakustiker den von einigen Krankenkassen
eingefiihrten ,,Verkiirzten Versorgungsweg™ als existenzielle Bedrohung und

grof3es Problem ansehen?

2. Wie schitzt sie aus ihrer Sicht den ,,Verkiirzten Versorgungsweg* generell ein?

3. Zieht sie MaBnahmen zur Losung der Probleme der Horgeréteakustiker in Er-

wigung?

4. Ist der Wettbewerb unter den Horgerdteakustikern momentan aus ihrer Sicht

gewihrleistet?

5. Ist ihr bekannt, dass seit dem 1. November 2013 und der damit verbundenen
Festsetzung der Festbetrige der Horhilfenversorgung die Quote der aufzah-

lungspflichtigen Versorgungen trotzdem stetig steigt?
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Antwort

Mit Schreiben vom 29. September 2014 Nr. 52-5225-33 beantwortet das Ministe-
rium fiir Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren in Abstimmung
mit dem Ministerium fiir Finanzen und Wirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Ist ihr bekannt, dass viele Horgerdteakustiker den von einigen Krankenkassen
eingefiihrten ,, Verkiirzten Versorgungsweg*® als existenzielle Bedrohung und
grofSes Problem ansehen?

Die Bundesinnung der Horgerdteakustiker hat sich 2014 sowohl an das Ministe-
rium fiir Finanzen und Wirtschaft als auch an das Sozialministerium Baden-Wiirt-
temberg gewandt und um ein allgemeines Grundsatzgespriach gebeten, in dem die
Interessen, Sorgen und Note des Berufsstandes — insbesondere der baden-wiirt-
tembergischen Horgerdteakustiker — dargestellt werden sollen. Zwischenzeitlich
hat ein Gesprach mit dem Ministerium fiir Finanzen und Wirtschaft stattgefunden,
das Gesprach mit dem Sozialministerium findet Anfang Oktober dieses Jahres
statt. Dariiber hinaus war die Landesregierung bisher mit diesem Thema nicht
konfrontiert.

2. Wie schditzt sie aus ihrer Sicht den ,, Verkiirzten Versorgungsweg ““ generell ein?

3. Zieht sie Mafsnahmen zur Losung der Probleme der Horgerdteakustiker in Er-
wdgung?

Bei dem sogenannten verkiirzten Versorgungsweg nach § 128 Abs.4a SGB V
verordnet der HNO-Arzt bzw. die HNO-Arztin eine Horsystemversorgung und
wihlt den Geridtetyp nach der Bauart, Empfindlichkeit sowie Verstirkungsleis-
tung etc. nach dem Hilfsmittelverzeichnis des GKV-Spitzenverbands Bund aus.
Nach der Lieferung des Horgerétes iiber einen Anbieter (Horgerdteakustiker bzw.
Horgeratehersteller) erfolgt die individuelle Einstellung wie z.B. des Frequenz-
bereiches und der Verstdrkungsleistung an der Patientin bzw. dem Patienten in
der Arztpraxis nach Kenntnis der Landesregierung immer unter Mitwirkung der
Horgerateakustikerin bzw. des Horgerdteakustikers und bei Meisterprasenz online
in einem gesicherten geschlossenen System. Die Einzelheiten richten sich nach
den zwischen der Krankenkasse und Vertragsirzten geschlossenen Vertrigen
nach § 124 Abs.4b SGB V. Die hilfsmittelspezifische Verordnung der Arztin
bzw. des Arztes ist im Hinblick auf die Diagnose und den therapeutischen Erfolg
in einigen Bereichen der Hilfsmittelversorgung géngig wie z. B. im Orthopéadie-
bereich.

Aus Sicht der Landesregierung bietet der ,,Verkiirzte Versorgungsweg* die Mog-
lichkeit, unabhéngig vom abgeschlossenen Kassenvertrag mit der Bundesinnung
der Horgerdtakustiker, die Vielfalt bei den Leistungserbringern zu fordern und
neue Versorgungsformen zu schaffen. Dariliber hinaus ist es unterschiedlich, wie
der ,,Verkiirzte Versorgungsweg® von den Krankenkassen genutzt wird. Teilweise
bewegt sich der Marktanteil lediglich bei 1 bis 2 Prozent.

Nach Einschitzung der Landesregierung konnte der ,,Verkiirzte Versorgungsweg*
mehr Wettbewerb und daher ggf. giinstigere Preise fiir Horhilfen bewirken. Das
wird auch vom Bundeskartellamt so gesehen.

Nach § 124 Abs.4b SGB V haben Vertragsérztinnen und -drzte die Moglichkeit,
sich auf Grundlage vertraglicher Vereinbarungen mit den Krankenkassen an der
Durchfiihrung der Versorgung mit Hilfsmitteln zu beteiligen, sodass der fiir die
Versorgung mit Horhilfen praktizierte verkiirzte Versorgungsweg rechtlich zu-
lassig ist. Dem Gestaltungsspielraum bei der Beteiligung der Vertragsérztinnen
und -drzte an der Durchfiihrung der Hilfsmittelversorgung sind nach § 124 SGB V
dabei enge Grenzen gesetzt, um den Tétigkeitsbereich der Leistungserbringer vor
Eingriffen der Vertragsirztin bzw. des Vertragsarztes zu schiitzen. Insbesondere
die Wirtschaftlichkeit und Qualitét der Versorgung darf durch die Wahl ,,Ver-
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kiirzter Versorgungswege* nicht eingeschrinkt werden. Auffélligkeiten in diesem
Sinne konnten bei der Versorgung mit Horhilfen bislang nicht festgestellt werden.

Die Bundesinnung der Horgerédteakustiker hat im in Ziff. 1 aufgefiihrten Gesprach
im Ministerium filir Finanzen und Wirtschaft am 28. Juli 2014 Probleme rekla-
miert, u.a. sicht sie das Neutralititsgebot der Arztinnen und Arzte gefahrdet. Um
abschlielend beurteilen zu konnen, ob aus Sicht des Sozialministeriums Baden-
Wiirttemberg tatsdchlich Klarungs- bzw. Handlungsbedarf besteht, muss zunéchst
das mit der Bundesinnung der Horgeréteakustiker vereinbarte Gesprach abgewar-
tet werden (vgl. Ziffer 1.).

4. Ist der Wettbewerb unter den Horgerdteakustikern momentan aus ihrer Sicht
gewdhrleistet?

Der Landesregierung liegen keine gegenteiligen Erkenntnisse vor. Sie geht davon
aus, dass eine ausreichende Versorgung der Versicherten mit Horgerdten gegeben
ist.

5. Ist ihr bekannt, dass seit dem 1. November 2013 und der damit verbundenen
Festsetzung der Festbetrdge der Horhilfenversorgung die Quote der aufzah-
lungspflichtigen Versorgungen trotzdem stetig steigt?

Grundsitzlich hat die Versicherte bzw. der Versicherte nach § 33 SGB V einen
Anspruch auf Horhilfen. Aufgrund der derzeit vereinbarten Festbetrdge fiir Hor-
hilfen haben die Patientinnen und Patienten die Moglichkeit, mit einem zuzah-
lungsfreien Horgerét versorgt zu werden. Selbst wenn die Quote der aufzahlungs-
pflichtigen Versorgungen bei Horhilfen stetig steigt, was die Landesregierung so
nicht bestdtigen kann, ist dies letztlich darauf zuriickzufiihren, dass die Versicher-
te bzw. der Versicherte sich eigenverantwortlich fiir ein Horgerédt mit Zuzahlungs-
folgen entschieden hat.

Der Landesregierung liegen weder Daten iiber den Umfang der Horhilfenversor-
gung generell noch tliber Quoten einer aufzahlungspflichtigen Versorgung vor.

Altpeter

Ministerin fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


